

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS

GRAN BARATO

POR TODO EL MES DE AGOSTO

en la Tienda de **JOAQUIN CERDA** Platería 85 y 87 y Trapería 45.

Para terminar las existencias de verano se rebajan los precios corrientes á los siguientes:

Indianas para vestidos y camisas á 15 céntimos.
Piqué y cretonas para id. id. á 25 id.
Batistas y granadinas algodón á 25 id.
Piqué tegido gofre novedad á 1 real
Canutillos y piqué clase extra á 30 céntimos.
Percaol alsacia para vestidos á 2 reales.
Granadinas de lana para vestido á 60 céntimos.
Armures de algodón en colores á 25 id.
Telas trajes para caballero á real y medio

Sabanas de algodón cameras un ancho á siete reales y medio.

Nansus ó batistas finas para camisa á real y medio
Pañuelos seda de la india 6/4 á 6 id.
Pañuelos Pongis de mano grande á 6 id.
Pañuelos de raso dobladillos á 9 id.
Pañuelos de Manila lisos grandes á 80 id.
Piezas de género blanco 24 varas desde 20 id.
Terliz de hilo colchón grande á 20 reales.
Surat de seda listados corte vestido á 15 pesetas.

Y todos los demás artículos en igual proporción de baja.

PLATERÍA, 85 Y 87 Y TRAPERÍA, 45.
NO SE DAN MUESTRAS.

LA VERDAD

ANTONIO GARRO

Acaba de recibir quesos de todas clases y bacalao fresco de Escocia.

Ecos de la Corte

Estamos como sordos, como aturdidos ó atontados, desde que el cadáver del ilustre presidente del Consejo de Ministros llegó á Madrid.

Los festejos de la Verbena de San Lorenzo, fueron aplazados en la mayor parte de las calles del distrito del Hospital; el teniente alcalde suprimió la diana y la retreta que habían acordado y la Asociación de los pobres del distrito, suspendió la *Kermesse* que á beneficio de los pobres venía realizando.

Desde el miércoles, parece como que vivimos asombrados ó atemorizados, ante el peso de tan gran desgracia.

Pasan de 2.000 los representantes que han venido de provincias para el entierro del Sr. Cánovas del Castillo.

Murcia, cuya provincia tantas veces ha representado el ilustre jefe del Gobierno ha traído lucidísima representación, las más olorosas y pintadas flores de sus jardines y todo el laurel que había en sus huertos, para alombrar con ellas la estancia donde está el cadáver, y la carrera que ha de recorrer la fúnebre comitiva.

Algun periódico ha dicho que para conducir las coronas serán necesarios quince carruajes, y en mi concepto son pocos, porque pasan de 500 las coronas ofrecidas, todas ellas monumentales, de mucho mérito artístico y de indudable valor, habiendo entre ellas, no pocas de flor natural, de porcelana y de pluma, que son elegantísimas.

Los hoteles, de *La Paix*, Universo, París, Inglés, así como el hospedaje de la Carera de San Jerónimo, La Perla Murciana, están atestados de viajeros.

Principalmente de Murcia, han venido comisiones de todos los pueblos de la provincia, y tendrá en el duelo representación lucidísima.

La colonia murciana residente en Madrid y las comisiones y representantes de allí venidos, se reúnen en casa del expresidente de la Audiencia Sr. Barnuevo, donde se hospeda el alcalde de aquella capital, quien con el Barón del Solar, hermano político del Sr. Cánovas del Castillo, y el senador vitalicio Sr. Gonzalez Conde presidirá la representación de Murcia, que tendrá en la comitiva fúnebre, puesto preferente, porque para nadie es un secreto, la predilección que el eminente estadista tuvo siempre por aquella provincia.

La muerte del Sr. Cánovas del Castillo ha sido una gran pérdida para la nación, pero para Murcia, el asesinato del jefe de los conservadores ha sido el golpe más rudo que puede soñarse, porque se le quería allí mucho, y porque su nombre era venerado por los murcianos.

Allí, cuando se trataba de la lucha

electoral, ni los Gobiernos pensaban en hostilizar su candidatura, ni tuvo jamás lucha en Cieza, *distrito propio*, ni fué combatido por los partidos en la capital.

Pocos murcianos le llamaban por su apellido, porque por la generalidad no se le nombraba sino *D. Antonio*, en señal de profundo respeto y de alta y merecida consideración.

Por esto, en Murcia y su provincia había más canovistas que conservadores, porque muchos hombres de los que se hallan alejados de las luchas de los partidos, acudían á las urnas electorales á dar su voto, por el solo hecho de emitir su sufragio en pró de la candidatura canovista.

Seguro estoy que tanto en Cieza como en la capital de Murcia, sufrirá una gran transformación el partido conservador, porque el respeto á D. Antonio los tenía unidos á todos, pues bastaba una carta de él, para borrar cualquier diferencia, calmar cualquier conato de disidencia y ponerlos de acuerdo siempre.

Los murcianos y muy particularmente los de Cieza, eran los que nunca hicieron antesala cuando iban á visitar al Sr. Cánovas del Castillo.

Por esto he dicho y repito, que si para la nación ha sido pérdida grandísima la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, para Murcia ha sido una desdicha y una gran fatalidad.

Carmelo.

A la Asuncion de Ntra. Señora

SONETO

Vedla subir en misterioso vuelo,
por ángeles divinos escoltada,
á ocupar la magnánima morada
que Dios la preparó allá en el cielo.

Culto y veneración la rinde el suelo;
sus piés calza la luna entusiasmada;
y, para ser de estrellas coronada,
el sol la viste con ferviente auelo,

Así entra en las esferas del Eterno
del mundo la ejemplar Corredora,
triumfante del pecado y del Averno.

¡Gloria y honor á nuestra gran Señora,
que cerrara las puertas del Infierno
para abrir las del Cielo, á quien la implora!

José A. Arnaldos.

Molina.

EL NÚCLEO DE NUESTROS MALES

Es innegable que todo efecto reconoce necesariamente una causa; y siendo esta una verdad evidente tendremos que todos los acontecimientos de la vida y pública y privada, llamándolos efectos, reconocerán en virtud de la universalidad de aquel principio, una causa de la cual dependan y de cuya naturaleza participen.

Constantemente, no ya solo España sino Europa entera, está experimentando sucesos tristes y desgarradores; sucesos que, arrebatando la existencia á muchos infelices de un modo inicuo y cobarde, siembran

por do quiera el llanto y la desolación.

Los autores de tales hechos; no obstante ser castigados fuertemente, persisten en sus crueles ideas, y hasta en el crítico instante, en que, para espiar sus culpas, van á ser ejecutados, prorrumpen en gritos de fervor y entusiasmo, enalteciendo esa maldita destructora secta que conocemos con el nombre de anarquismo, y lanzan, en su satánico furor, anatemas y amenazas, sobre aquellos que dando oído á su conciencia y obedeciendo las justas exigencias de la Ley, los castigarán poco antes al afrentoso y vil suplicio.

Verdad, lector amable, que mayores males, casi no pueden imaginarse?

Pues bien; examinemos ahora detenidamente y con la imparcialidad debida cuáles sean las causas de estos males echando una mirada retrospectiva á los años que ya espiraran.

Hace bastantes años que los hombres guardando en lo más recóndito de su corazón un precioso legado de sus mayores; cual es el cumplimiento exacto de las prácticas religiosas y observando unas costumbres verdaderamente puras y moralizadoras, vivían relativamente felices, en medio del santo temor de Dios, principio de toda civilización y de todo progreso.

Estas prácticas y costumbres hanse relegado al olvido, cuall si nada valieran y nada significaran.

Hé aquí la primera causa de nuestra decadencia moral.

Después vino la libertad de imprenta, con la cual todos los ateos é impíos pudieron descaradamente lanzar á los cuatro vientos sus más absurdas y ponzoñosas ideas.

Hasta aquí, salvo rarísimas excepciones, los hombres habían formado su corazón bebiendo santas y consoladoras doctrinas en los claros y puros manantiales de la buena prensa, pero entonces los periódicos impíos y los libelos, fueron depositando poco á poco en el corazón del hombre los fatídicos gérmenes de la maldad, después fué borrándose el estímulo religioso; esto produjo la más punible indolencia en todo; de aquí el acendrado amor al vicio; y por último el desbordamiento social que actualmente notamos y sentimos.

La tolerancia en materia de religión es también una causa poderosa de nuestros males.

Hoy vense hombres, dignos del desprecio de toda persona honrada, que apenas si han penetrado en el escabroso camino de la ciencia, cuando ya tienen ideas muy erróneas en religión; y no solamente las tienen sino que con una astucia asombrosa procuran inculcarlas en el ánimo de los demás.

Hoy vense catedráticos que sembrando es sus discípulos conceptos heréticos y mentidas doctrinas, en lugar de hacer hombres de provecho á la sociedad, hacen miserables prosélitos del error, y que no tienen más que á denigrar y cercenar en todas partes y en todos los momentos á la Religión Católica y á sus ministros.

Vense también, fanáticos perversos, apedrear á los venerables príncipes de la Iglesia; desbaratar procesiones, abrir en la capital de la nación templos protestantes y, en una palabra, arrollar y pisotear cuanto de más sagrado existe en el mundo.

Y todo esto se tolera, todo esto se permite y hasta lo que es más triste, á todo este se coadyuva.

Hé aquí las causas de nuestros males.

Estanislao S. Abellan.

Moratalla.

Carta Política

Madrid 13 de Agosto de 1897.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

En estos luctuosos días que estamos pasando, la política está encalmada.

Acaso, mañana mismo, cuando se halle descansando en paz el señor Cánovas del Castillo, empiece la laboriosa tarea de designar al jefe del partido conservador.

Todo cuanto se diga sobre tal ó cual candidato, es puramente gratuito, pero es muy probable que la designación se haga sobre una de estas dos personalidades: Azcárraga ó Martínez Campos.

Los Ministros civiles del partido conservador, están, en opinión de muchos, bastante gastados para un puesto tan elevado y de tanta significación.

Lo mismo el Sr. Pidal, que el señor Romero Robledo, aspirantes á la jefatura desde hace mucho tiempo, son antagonistas y no pueden, de ninguna manera, estar el uno bajo férula, mando y dirección del otro.

Ambos, por lo que se dice, acatarían, por ahora al menos, la jefatura del Sr. Azcárraga, y á este mejor que al general Martínez Campos, preferiría el Sr. Romero Robledo, pero anda algo entrometido en arreglos y componendas el Sr. Silvela, y pudiera resultar, como muchas veces ocurre en política, algo inesperado.

El Sr. Romero Robledo, ha tenido, así como el Sr. Pidal, adversarios, por no llamarles enemigos, dentro de su misma comunión política, los unos por envidia á las deferencias que con él tenía el Sr. Cánovas del Castillo, pues en ocasiones hasta gozó, si así puede decirse, de la privanza del jefe del partido, y otros por el prestigio que tuvo cerca del Sr. Cánovas, las deferentes atenciones que en todas las cuestiones políticas le dispensó el eminente patriota, al que reconoció como hombre de gran talento, al Sr. Pidal y Mon, desde que ingresó en el partido conservador, desde las filas del ultramontanismo.

Para el Sr. Pidal, es un mal y un mal grandísimo, el recuerdo del pasado, y sus tendencias á la reacción.

Al Sr. Romero Robledo, le perjudica no poco su carácter algo egoísta, y también el recuerdo de aquel espacio de tiempo que estuvo separado del Sr. Cánovas del Castillo y con el Sr. General Lopez Dominguez formó la izquierda dinástica, quedándose más tarde solo con sus parciales, que constituyeron el partido reformista.

E. Bermudez.

Carta-Alcance de Madrid

Servicio especial de la Agencia Europea.

13 Agosto 1897.

De Marina

El comandante general del apostadero de la Habana telegrafía dando cuenta de haber fallecido en aquella isla, víctima de la fiebre amarilla el teniente de Infantería de Marina don Plácido Prada.

—El Sr. Ministro de Marina ha dispuesto que permanezca en Mahon hasta nueva orden, el acorazado «Cristóbal Colón».

El Alcalde de aquella provincia ha teleografiado al general Beranger dándole las gracias por su deferente atención.

Hoy ha conferenciado detenida-

mente con el ex-presidente del Consejo Sr. Sagasta, el capitán general Sr. Martínez Campos.

Ha llamado extraordinariamente la atención la magnífica corona que por encargo del general Weyler se ha construido en Madrid para el entierro del Sr. Cánovas del Castillo.

Entierro del Sr. Cánovas

A las tres de la tarde empezaron á cubrir la carrera desde la Huerta hasta la Cuesta de la Vega, las tropas de Madrid y sus cantones inmediatos, mandadas por el Capitán general de Castilla la Nueva.

A pesar del bochornoso calor que ha hecho toda la tarde, los balcones del tránsito y todas las calles estaban materialmente llenas de gente.

Muchos balcones, además de los de los edificios públicos, ostentaban colgaduras negras, y de los colores nacionales encrespadas.

Los alrededores de la Huerta se veían también ocupados por inmenso gentío.

A la hora anunciada fué sacado el cadáver de la capilla ardiente y depositado en la carroza, siendo cubierto el féretro de riquísimas coronas.

La comitiva fúnebre se puso en marcha seguidamente en el orden siguiente:

Sección de guardias civiles á caballo.—Cuatro piezas de artillería.—Batallón de infantería.—Asilados.—Cofradías y sacramentales, con sus respectivas parroquias.—Armones de artillería y «landeaux» con coronas.—Carroza fúnebre de ébano tirada por ocho caballos, conduciendo el féretro, cuyas cintas llevaban los Sres. Martínez Campos, Lopez Dominguez, Chacon, Coello, Romero Robledo, García Aliz y vice-presidente del Senado.

Dos hileras de alabarderos, porteros del Senado, Congreso, presidencia del Consejo y Ministerios.—Generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.—Radacción y operarios de «El Nacional» y de «La Epoca».—Ayuntamiento y Diputación provincial en pleno.—Autoridades de la provincia.—Representaciones de provincias.—Tribunales de la Rota, de las órdenes militares y de Cuentas.—Junta consultiva de Guerra.—Consejo supremo de Guerra y Marina.—Supremo de Justicia.—Universidad Central.—Consejo de Estado.—Diputados á Cortes.—Senadores.—Capitanes generales de ejército y Almirantes de la Armada.—Presidencia del duelo, compuesta del Gobierno, Presidente interino del Consejo, Presidentes de ambas Cámaras, Nuncio de S. S., Obispos de Sion y Madrid, un representante de S. M. y un individuo de la familia del finado.—Cuerpo alabarderos escolta real y regimiento de caballería cerrando marcha.

A hora muy avanzada para nosotros, se detiene el cortejo fúnebre frente á la Capitanía general y empieza el desfile de las tropas que cubrían la carrera, por delante del cadáver.

El acto ha sido una gran manifestación de duelo, habiendo revestido una solemnidad casi desconocida.

A la llegada del cadáver al cementerio se entonan en él el responso y oficio de sepultura y la recibirá el cadáver, haciéndose las salvas de ordenanza.

Durante el paso de la carroza fúnebre por las calles más céntricas, se han arrojado flores y gran cantidad de laurel.

El representante de la sociedad «Union Española de Explosivos de Bilbao» Sr. Cela, ha hecho hoy el depósito en el Banco de España, para el arriendo de los explosivos.

La escritura se firmará mañana sábado entre dicho señor y el Ministro de Hacienda.

Partida de bautismo del Sr. Cánovas

La prensa de Málaga publica la partida de bautismo del insigne estadista D. Antonio Cánovas, documento que aparece en el folio 226 del libro de bautismos del archivo parroquial de los Santos Mártires.

Dice así:
«En la ciudad de Málaga, en once

ACADEMIA POLITECNICA MURCIANA
 establecida en el Colegio de los Sagrados Corazones,
 BAJO LA DIRECCION DE
DON EDUARDO POVEDA Y CUENGA, T. C. DE ARTILLERIA
 Plaza de Santo Domingo, núm. 2

El día 1.º de Septiembre, darán comienzo las clases del nuevo curso. Se admiten internos. Pídanse reglamentos. 2-1-3

de Febrero de mil ochocientos veintiocho: Yo, D. José Lucena, cura teniente de esta parroquia de los Santos Mártires Ciriaco y Paula, bauticé á Antonio Emilio Juan de Mata, hijo legítimo de D. Antonio Cánovas, natural de la ciudad de Orihuela, y de doña Juana Castillo, natural y ambos vecinos de ésta; nieto paterno de otro D. Antonio Cánovas y de doña Isabel García, y materno de D. José Castillo y doña Juanita Estebanez; declaró dicho su padre no haber tenido otro hijo de este mismo nombre y aseguró que nació el día 8 del corriente. Padrinos, D. Antonio Ferrán y D.ª Maria de la Concepcion Herrera, su mujer, á los que advertí su obligación y parentesco: testigos, D. José Solano y Fernandez de Leon, de esta vecindad. Doy fé.—José Lucena.

REVISTA SEMANAL

La revista de esta semana tiene que ser breve, y además sobria. Porque no hay más que un suceso que tratar, el que ocurrió el pasado domingo en Santa Agueda, de tanta actualidad hoy como hace ocho días, pero que habiendo embargado el sentimiento nacional, solamente los periodistas podríamos empuñarlo manoseándolo sin tino. El gran hombre que descansa en la sepultura, empieza á vivir en la Historia y vive en la inmortalidad de los espíritus, seguramente en la eterna bienaventuranza. Los que le amaron y le quisieron bien por sus altas y relevantes dotes, no por lo que su valer y decisiva influencia pudiera darles, se replazarán á los templos y en ellos le dedicarán con sus oraciones el mejor de los tributos que se le puede rendir.

La política ha estado estos días muda. La prensa y los políticos se han contenido ante los restos inséputos como para no turbar el sueño de su muerte; pero todo hace creer que en estos días próximos se vá á discutir todo y que las pasiones políticas van á agitarse violentamente, como sucede siempre que impera una interinidad y mientras de esta no se pasa á una situación definitiva.

Porque al eclipsarse el Sr. Cánovas con las sombras de la muerte, se han eclipsado todos los que, no teniendo luz propia, la recibían de él, astro de primera magnitud en el cielo de nuestra política. Y de esos eclipsados, que ya no pueden brillar, no todos son soberbios y envanecidos que se creen capaces de sustituir al jefe; sino que, por el contrario, se conocen y desean volver á la modesta aunque honrada oscuridad en que vivían.

Por esto, la actual situación, sin combatirla nadie, se hunde ella, como se hunde el edificio á quien se le quita la piedra angular, su cimiento más fuerte.

Que el tránsito de la interinidad á lo que pueda ser definitivo, vá á ser difícil, laborioso y arriesgado, es indudable; pero si no falta patriotismo la nación se salvará.

En Murcia y su provincia tendrá también sus consecuencias la reorganización del partido conservador; pero por lo pronto, y especialmente aquí en la capital, todos los elementos permanecerán unidos. Después no es fácil prever lo que sucederá.

La tauromaquia en Valencia

NOTAS HISTÓRICAS

La privilegiada region de las flores y las mujeres hermosas, se distinguió desde remotos tiempos por su afición á las fiestas de toros, á pesar de no haber contado nunca con pastos para la cria de reses bravas. Ya en el siglo XVI no escaseó Valencia la celebración de esta clase de espectáculos, señalándose como muy notable el verificado en 22 de Abril de 1599 en el Mercado y que formó parte de las fiestas que se hi-

cieron para solemnizar el desembarco de la Reina D.ª Margarita de Austria, revistiendo asimismo particular importancia, entrado ya el siglo XVII, la corrida de toros celebrada en las fiestas generales que hizo la insigne ciudad en 1608 por la beatificación del santo Fray Luis Bertran.

En 1612, el Sr. D. Felipe III, otorgó privilegio por tres vidas á Ascanio Machino para disfrutar el derecho de la renta de los corros de toros, privilegio que se fué transmitiendo después de su muerte á varios particulares, recayendo al fin en el Hospital.

En el transcurso de cerca de tres siglos han existido en Valencia seis plazas de toros: la primitiva, que se construía en el Mercado cuando había que celebrar estas fiestas; la de Santo Domingo en la plazuela que llevó este nombre; la del llano de Zaidía, de forma cuadrada, paralela á la acequia de Rascaña; la del Real, entre el palacio y el río; la de la Ronda, situada entre las puertas de San José y de Serranos; y el magnífico circo actual, uno de los más alegres de España levantado el año 1860 y capaz para 18.900 espectadores.

Fuera prolijo registrar siquiera en estas notas los espectáculos taurinos más importantes que en solemnidades públicas de carácter político y religioso celebró Valencia en los dos últimos siglos; pero pueden señalarse como de mayor esplendor y magnificencia los que se verificaron en 1659, con ocasión de las fiestas hechas por la canonización de su Arzobispo Santo Tomás de Villanueva, los celebrados en 1662 con motivo de las fiestas consagradas por Decreto del Sumo Pontífice Alejandro VII, á la Inmaculada Concepcion, y las corridas verificadas en los días 13, 14 y 15 de Octubre de 1738, para celebrar el quinto centenario de la gloriosa conquista de la ciudad. Así lo dice el romance descriptivo de la fiesta:

«... celebra de sa conquista lo quint segle ó centenar y á esta ocasion para mes la festa regocijar preténent segona volta en la plaza del Mercat fer correguda de toros...»

Cuanto á la época contemporánea, sabida es la brillantez, animacion y alegría que revisitan las corridas de la feria valenciana, esmaltadas con la presencia en palcos, gradas y tendidos, de las mujeres más hermosas del mundo.

Valencia ha rendido tributo á nuestro gran espectáculo con la publicación de interesantes opúsculos y folletos en su defensa; y el único «Elogio poético», impreso especialmente y dedicado á Francisco Montes, en Valencia, oficina de Cabreri-zo, está publicado con data de 1833. Es autor de dicho «Elogio» D. Nicolás de Fuentes, quien después de cantar en romance las hazañas del gran torero de Chiclana en diversas provincias, pone como remate de su lucubración poética el siguiente ampuloso soneto que transcribo aquí por ser muy poco conocido:

«Hércules, por su fuerza celebrada llegó á ser Dios de la pagana gente y consiguió de Júpiter clemente el habitar en la mansion dorada.

Que es de los Dioses eternal morada, el pueblo Macedón rindió la frente, prosternándose humilde y reverente ante Alejandro victorioso: nada se resiste al valor indestructible: todo se humilla al hombre vigoroso, Montes, tu esfuerzoy tu poder terrible con Hércules compite; y pues brioso á las fieras destruyes invencible, cine tu frente del laurel glorioso.»

La prensa taurina ostenta también lucida representación entre la de las principales ciudades de España, pues en Valencia, han visto la luz, que yo recuerdo, los siguientes periódicos y revistas dedicados exclusivamente á tratar del toro: *Los Astas del toro*, *Los Cuernos*, *La Lidia de Valencia*, *La Muleta*, *La Puntilla*, *El Quiebro*, *El Nuevo quiebro*, *El Taurino*, *El Touro de Valencia*, *El Touro Valenciano* y *El Varetazo*.

Finalmente, la falange de buenos y entusiastas aficionados valencianos, es numerosísima, figurando entre los mejores, los buenos amigos Moroder, Ibañez, Aparici, al gran

Mariano Benlliure y el popular Vicente Andrés que por espacio de veinte años acompañó en sus expediciones taurinas al famoso Salvador Sanchez (Frasuelo), del que era ferviente apasionado. A todos les envío un cariñoso y fraternal saludo.

Luis Carmona y Millán.

De «Sol y Sombra».

MURCIA

EN EL ENTIERRO

DE DON ANTONIO CÁNOVAS

Las comisiones de esta provincia que han asistido al entierro de D. Antonio Cánovas del Castillo, son las siguientes:

Murcia (capital).—D. Juan Aguilar, alcalde; D. Francisco Illán Sanchez, regidor; D. Vicente Perez Marin, idem; D. Adolfo Balboa, idem; D. Andrés Brugarolas, idem; D. Vicente Davin, secretario.

Lorca.—D. José Mouliá, alcalde. Cieza.—D. Mariano Marin, alcalde; D. Francisco Jaen, D. Juan Perez y D. Antonio Capdevila.

Cehugin.—D. Antonio Melgares, alcalde; D. Alfonso Ruiz, D. Amancio Marin, D. Francisco Miguel Parra, secretario.

Mazarrón.—D. Juan Alfonso Oliva, alcalde; D. Demetrio García Caparros, síndico; D. Pablo M. Campoy, secretario.

Totana.—D. Luis Cánovas Poyo, alcalde, y D. José María Carlos Alix. Aguilas.—D. Francisco Alcaráz, alcalde.

Librilla.—D. Tomás Hernandez Bonaches, primer teniente, D. Antonio Martinez Montalban, regidor; D. Juan Gil Guillamon, secretario.

Yecla.—D. Juan Serrano Martinez, alcalde; D. José María Martinez.

Jumilla.—D. José María Tomás Bernal, primer teniente; D. Eduardo Nadea Barrera, secretario.

Moratalla.—D. Manuel Rueda, don José Rueda Lopez, D. Adelardo Martinez Guillén.

Bullas.—D. José Marsilla Melgares, alcalde.

Beniel.—D. Jacobo Gil Peral.

Archena.—D. Pascual Gil Hellin, primer teniente.

Cartagena.—D. Fulgencio Vera Rex, primer teniente; D. José Lizana Muñoz, D. Juan Palacios, secretario.

La Union.—D. Jacinto Conesa Garcia, alcalde; D. Miguel Zapata.

Alhama.—Representacion del Ayuntamiento.

Alcantarilla.—Representacion del Ayuntamiento.

Ulea.—D. Antonio Tomás Sandoval, D. Julian Herrero Yepes.

Villanueva.—D. Cayetano Ayala.

Abanilla.—D. Juan José Salar Riquelme, D. José Riquelme Ramirez.

Ricote.—D. Juan Moreno Lopez, alcalde; D. Juan Antonio Palazon Bermejo, juez municipal.

Caravaca.—D. Pedro Bolt, D. José Sanchez y D. Joaquin Sanchez.

Calasparra.—D. Gabino Ruiz y D. Eladio Ruiz.

San Javier.—D. Manuel Medina, alcalde.

Pinatar.—D. Joaquin Garcia.

Abarán.—D. Domingo Gomez, alcalde, y D. Joaquin Gomez Martinez.

Blanca.—D. Rafael Fernandez y Caudel y D. Joaquin Molina Fernandez.

Molina.—D. Juan Ros Navarro.

Alguazas.—D. Pedro Laborde.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 15 AGOSTO 1897

La Asuncion de Nuestra Señora, Nuestra Señora de la Piedad y Nuestra Señora del Alcazar.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5:11; pónese á las 6:58.

La Luna á las 8:9 n. y 8:10 m.

SANTOS DE MANANA

San Roque, San Jacinto y Santas Rufemia y Serena.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en el Carmen por los cofrades de la Tercera Orden del Carmen.

Mañana en San Andrés.

NOTICIAS LOCALES

DISGUSTO

No quisimos hacernos ayer eco de los rumores que corrieron respecto á un grave disgusto surgido entre una alta autoridad civil de la provin-

cia y el director de este centro telegráfico, por considerarlo de índole privada y por no conocer en todos sus pormenores las causas que lo motivaran.

Pero ayer ya se comentó públicamente el hecho y nuestros colegas, indicaron, aunque veladamente, algo de él.

Segun parece el origen del disgusto ha sido una orden gubernativa referente al servicio telegráfico permanente en las estaciones limitadas, que ha sido sometida á la aprobación de la Direccion del ramo, siendo por esta dejada sin efecto.

Esto ha disgustado á dicha autoridad, mientras que el funcionario aludido cree haber cumplido con su deber; llegándose al extremo de pensarse por alguien en manifestaciones de simpatía hacia el Director de Telégrafos, segun indica un periódico.

Lo que parece cierto es que de esta primera cuestion ha surgido alguna otra, que tocará resolver á los tribunales competentes.

«La Revista Moderna»

Hemos recibido el último número de este notable semanario ilustrado que compete en el favor del público con «Nuevo Mundo» y «Blanco y Negro».

Se vende á 20 céntimos en el kiosco de la Plateria.

Sorteos

Para tranquilidad de las familias de los Sres. Subalternos del arma de infantería, debemos manifestarles que por ahora no hay nada sobre sorteo de los mismos; para Cuba, de que se hacían eco algunos periódicos.

Escuela Normal de Maestros

En el próximo mes de Septiembre tendrán lugar en esta Escuela Normal los exámenes de los que habiendo estudiado privadamente las asignaturas de la carrera del Magisterio de primera enseñanza deseen darles validez académica.

Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes escritas y firmadas por los mismos al Sr. Director de este establecimiento en la segunda quincena del presente mes, debiendo presentarse en la secretaria antes del día 10 de Septiembre para formalizar sus expedientes y abonar toda clase de derechos.

Igualmente y en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 12 de Junio de 1896, desde el día 1.º hasta el 16 de dicho mes de Septiembre estará abierta en esta Secretaria la matricula para el año académico de 1897 á 1898.

Regreso

Ha regresado de Torrevieja nuestro amigo D. Mariano Alarcon.

De toros

Son muchos los aficionados que piensan marchar hoy á Orihuela y mañana á Jumilla, con objeto de presenciar las corridas de novillos que se celebrarán en dichas plazas.

Detenida

En Lorca ha sido detenida la vecina de aquella ciudad Catalina Lorente, la cual será conducida á Murcia, por orden y á disposicion del gobernador.

Alcances de un guardia

En la Caja de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, existe una cantidad, en concepto de alcances de Cuba, para el guardia regresado de aquella isla y destinado al regimiento infantería de Sevilla, núm. 33, José Castillo Ruiz, el cual debe presentarse á recibir dicha cantidad en la Caja de la referida Comandancia.

Viajeros

Ha salido para Cartagena, desde donde inmediatamente regresará á Madrid, nuestro amigo D. Ricardo Spottorno Sandoval. Su señor padre D. Ricardo Spottorno, llegó ayer á esta ciudad procedente del extranjero, donde le cogió la inesperada muerte de su hermano político nuestro amigo D. Antonio Sandoval Palarea (q. e. p. d.)

Peritos y capataces

Hemos recibido varios libritos que contienen un «Resumen del Reglamento de la Escuela de Peritos y Capataces Agrícolas» de la Granja experimental de Barcelona, los cuales ofrecemos á los que tengan interés en su contenido.

CUATRO HERIDOS

En un ventorrillo situado en el camino de Lorca á Aguilas, se suscitó anteayer una bronca de tal magni-

tud, que resultaron con heridas de mas ó menos importancia, cuatro de los que tomaron parte en la pendencia, mas uno que sufrió una contusión en una muñeca.

Los maltrechos combatientes fueron curados en el Hospital de Lorca.

La pendencia sobrevino... por lo de siempre, cuando estas se originan en los ventorrillos.

D.º Filipinas

Procedente del Archipiélago han desembarcado en Cartagena, á donde regresan por enfermos, el contador de fragata D. Joaquin Bañuelas y el de navio D. Eugenio de la Guardia.

VALENCIA

Copiamos de un periódico recibido ayer:

«El tiempo sufrió ayer un notable cambio, que ha confirmado en parte los augurios de las deseadas lluvias que se anunciaron para el día 14.

En Barcelona, segun nos comunicó el telégrafo, llovió en abundancia. De Tarragona, de Cambrils y de la parte alta de la cuenca del Palencia, tambien se nos dijo que habia llovido, y en San Sadurni el agua que cayó fué en tal cantidad, que produjo en la línea férrea algunos desprendimientos de terraplen, cuya circunstancia hizo que no pudiera seguir su viaje á nuestra capital el tren mixto de Barcelona.

Los viajeros de este llegarán esta mañana en el expreso.

Aquí las nubes hicieron concebir todo el día á los labradores halagüeñas esperanzas, pues creyeron llegada la hora de la necesaria y bienhechora lluvia. La noche llegó con gran aparato de tormenta, pero á las nueve y media se fué despejando el cielo y brilló la luna en todo su esplendor, burlando á los que esperaban en el agua llovediza la salvacion de las agostadas cosechas.

Al amanecer volvian á cruzar el espacio grandes y densos nubarrones, dejando caer una ligera llovizna, y el mar, que estuvo alborotado toda la tarde, seguia tambien muy movido á la madrugada.

Los canovistas valencianos, que estaban tan unidos como el gato y el perro, en vida de su ilustre jefe, continúan en la misma deliciosa concordia. Rota por completo la union y la disciplina entre ellos, y fracasados los intentos conciliadores del gobernador Sr. Novillo, ni siquiera la gravedad de las circunstancias ha hecho que pudiera reunirse la Junta provincial del partido.

En vista de ello, el Sr. Novillo ha tenido que tomar la iniciativa para las manifestaciones indispensables en este caso. A esa iniciativa se debe el envío de una corona fúnebre á Madrid, y la celebracion de los funerales.»

Aviso

En virtud del excesivo precio á que resulta el hielo procedente de la fábrica de «San Rafael» de Blanca en el depósito de esta capital por el exorbitante impuesto de consumos que la empresa tiene establecido para este artículo á pesar de las mermas naturales, desde hoy quedará errado al público el depósito que del mismo tiene establecido en la calle de Pinares, privando al vecindario, contra la voluntad del fabricante, de este producto tan necesario en la presente estacion.

Prórroga

Por la direccion general de Instruccion pública se ha concedido prórroga para posesionarse de su escuela, á la maestra electa de Cartagena D.ª Manuela Oria Ortiz.

Leñadores presos

Han sido detenidos por la guardia civil de Ricote dos leñadores con dos caballerías cargadas de leña de pino que habian cortado, sin autorizacion, en los montes del Estado.

Emilio Torres (Bombita)

Nuestro querido amigo D. Francisco L. Lopez ha recibido una carta del padre del valiente y simpático matador de toros Emilio Torres, que dice:

«Tengo el gusto de participarle el completo restablecimiento de Emilio, el cual seguramente podrá tomar parte en la corrida que se verificará el día 15 del corriente mes en Almedralejo.

En la actualidad se encuentra en la sierra cazando y recuperando fuerzas, le espero mañana, y por la tarde saldrá con su cuadrilla para el indicado punto si no hay inesperada novedad.

Saluda á todos los amigos, y V. reciba afectuosos recuerdos de Emilio y Ricardo y mande á su aftmo. amigo, Manuel Torres.—Sevilla 12 Agosto 97.

TORREVIEJA

Se han reanudado en aquella favorecida playa los festejos que se suspendieron con motivo del asesinato de D. Antonio Cánovas.

Desde el miércoles, todas las noches ha habido fuegos artificiales en el muelle, que ha presenciado inmenso gentío. Esta noche terminará la serie de estos festejos.

La música ha vuelto á amenizar el paseo, á donde concurre todas las noches la numerosa colonia oriolana y murciana.

Anteayer hizo en aquella parroquia gran número de confirmaciones el Sr. Obispo de Orihuela, que está recibiendo en Torrevieja todo género de agasajos y atenciones.

Algunas familias de veraneantes han regresado á sus casas, pero todavía sigue siendo más considerable que lo ha sido ningún año, el número de bañistas.

Desde hace tres días reina el viento de Levante, y el jueves estuvieron en peligro de ahogarse dos murcianas, á causa del fuerte oleaje. La prontitud con que fueron auxiliadas por varios hombres que se bañaban también hizo que no hubiera que lamentar una desgracia.

La mayoría de los bañistas no ha dejado por esto ningún día de disfrutar las delicias de aquellas aguas.

Este hermoso estado del mar ha hecho que sea inmensamente mayor la concurrencia al sitio llamado «Las Puntas», donde la estancia, es en verdad, agradabilísima, tanto más cuanto que está en mayoría el sexo bello, realizando los encantos del paisaje.

De aquí que sea también el sitio obligado, todas las tardes, de la juventud masculina, que no vá solo á ver cómo las olas vienen y van.

Si no también á buscar «perspectivas».

A garrotazos

Tres individuos, castellano, andaluz y catalán, respectivamente, que yendo de tránsito por Lorca, pernoctaban anteayer bajo una alcantarilla del puente del barrio de San Cristóbal, promovieron una zorra fenomenal, sin usar de otras armas que el palo, y quedaron los tres fuera de combate, uno de ellos con una grave herida en la cabeza y los dos restantes con lesiones menos graves.

Los tres fueron curados en el Hospital de dicha ciudad, donde quedó el herido grave.

Bautizo

Ayer mañana fué bautizada solemnemente en la pila parroquial de Santa María, la nueva hija del coronel comandante militar D. Celestino Unánua, siéndole administrado el Sacramento por el canónigo señor D. Ildefonso Montesinos, y apadrinada por el Sr. D. Francisco Gimeñez Moya y su señora madre doña Mercedes, representados por la simpática Srta. Carmencita Lopez Cahorra y su hermano D. Plácido.

Enviamos nuestra enhorabuena al Sr. Unánua y distinguida esposa.

Riegos

El director de la fábrica de la pólvora, accediendo á los deseos de esta alcaldía, ha ordenado que ayer y hoy no se regolfin las aguas para que discurran libremente y se faciliten los necesarios riegos en esta huerta.

Defuncion

Ha fallecido en Yecla el ilustrado profesor de instrucción pública de aquella ciudad D. Antonio Polo y Tomás, persona que gozaba de la estimación y simpatía de cuantos le trataban.—(D. e. p.)

Cartagena

Por el alma de D. Antonio Cánovas del Castillo, se celebrarán solemnísimos funerales en Santa María, costeados por los individuos del partido conservador.

Parece ser que se encargará de pronunciar la oración fúnebre, el elocuente orador sagrado D. Julio Lopez Maimón.

—Anoche fué arrojada al mar una joven de 12 años por un salvaje, extrayéndola del agua unos hombres que se bañaban en el varadero del Batel.

La muchacha ingresó en el hospital de Caridad.

De LUTO.—Con motivo del entierro del Sr. Cánovas del Castillo, se ha izado el pabellón nacional á media asta en los edificios públicos y en los buques españoles surtos en el puerto.

En algunos consulados hemos visto también á media asta las banderas de sus respectivas naciones.

En la Catedral

Hoy predicará en la Catedral, sobre la festividad del día, el Sr. Don Pedro Castaño.

Casa de Socorro

Han sido curados de heridas y contusiones de poca gravedad José Alonso Ros, de 50 años, de Puente Tocinos; Juan García Arnaldos, de 32, del barrio de San Antón, y el niño Antonio Artuño Vicente.

En la consulta gratuita 32 enfermos.

Monescillo y Zorrilla

Uno de los íntimos amigos del Cardenal Monescillo fué el inmortal Zorrilla, desde que en la Universidad de Toledo estudiaba Jurisprudencia en 1834. El Sr. Monescillo, admirador del fuego de aquella imaginación, del colosal talento que revelaba en sus conversaciones, y persuadido de la resistencia que oponía al estudio del Derecho, le dijo un día: «Tú no serás nunca abogado, serás poeta».

Entusiasmado Zorrilla con esta indicación del amigo que tanto amaba como veneraba, escribió al día siguiente su primera poesía, que, leída al Sr. Monescillo y á sus compañeros, fué entusiastamente aplaudida. El insigne poeta, al oír de labios del Sr. Monescillo *Sic itur ad astra*, abandonó por completo el estudio de la jurisprudencia, arrojó el Vinió y el Sala, tomó la lira, y cantó; y cantó siguiendo los consejos de su Mentor, como cantaron los poetas clásicos españoles, caballeros y cristianos.

Fiestas

Hoy se celebrarán varios festejos en el favorecido balneario de Los Nietos en obsequio á la colonia veraniega. La compañía del tranvié de Cartagena á Los Blancos dispondrá ocho trenes, con rebaja, para los viajeros que acuden á las fiestas.

Audiencia

Por el tribunal de derecho de la seccion primera de esta Audiencia, se han firmado últimamente las siguientes sentencias.

Absolviendo por declararlo exento de responsabilidad, al procesado por el juzgado de Totana, Tomás Guerrero Muñoz, de la causa que se le instruyó por el delito de lesiones.

—Condenando al procesado por el juzgado de la Catedral, Pedro Hernandez Molina (a) Chiquirrin, en causa por lesiones, á la pena de un mes y un día de arresto mayor, indemnización de 20 pesetas á Francisco Hervás y pago de costas.

—Condenando al procesado Mateo Perez Rubio, en causa que por lesiones le siguió el juzgado de Mula, á la pena de 1 mes y 1 día de arresto mayor, indemnización de 29 pesetas á Miguel Chacón y pago de costas.

—Absolviendo á los procesados por el juzgado de Cieza, Juan José Nuñez Vergara; Juan García Gomariz, Blas García Alacid, Andrés y Tomasa García Alacid, de la causa que se les siguió por el delito de hurto.

Enfermos de los ojos

En esta semana se han practicado 279 curaciones y 7 operaciones á los enfermos de los ojos, pobres, que asisten á la clínica especial que en el Hospital de San Juan de Dios tiene establecida el reputado oculista señor Closa.

La vuelta al mundo

El cuaderno número 15, contiene lo siguiente: Ginebra, el Puente Bergues y la isla de Rousseau.

Montreux, la población y el lago. Friburga, puente colgante.

Bruselas, Casa consistorial, casa de los gremios, el palacio de Justicia, Iglesia de Santa Gúdula, el púlpito de la iglesia de Santa Gúdula, la lechera.

Amberes, Plaza del Ayuntamiento y patio del museo Plantin. Brujas, el canal y el Beaterio, y torre de los mercados.

Ostende, el kursaal y la playa. Ypres; los mercados.

Gruta de Han Sur-Lesse, lago de embarque.

Se venderá mañana lunes en la imprenta de este periódico.

Notas militares

El día 19 de los corrientes, á las 9 de la mañana, deben presentarse en la zona de esta capital los soldados del reemplazo de 1896, y contingente de Ultramar, que á continuación se expresan, para marchar á su destino: José Leon Gilabert, Juan Cárceles Hernandez, Juan Orenes Alcorán, Eduardo Maciá Almarcha, Ramon Aldeguete Curacho, José Ve-

ra Perez, Gregorio Balsalobre Torralba, Luis Marin Modenos, Domingo Rodriguez Guillen, Carmelo N. Velasco, y Alfonso Martinez Martinez.

Reclamado

Ha sido detenido por la guardia civil de San Anton (Cartagena) un sujeto apodado «Chepao», que estaba reclamado por esta Audiencia.

Entar por uvas

La guardia civil del Palmar ha detenido á un vecino de aquel partido por robar uvas de una hacienda del Marqués de Ordoño.

Detencion

En La Union ha sido detenido el joven Emilio Alonso Ibañez, que en union de otro se fugó dias pesados de la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Sin fundamento

Según noticias de caracter ofiecial que ayer se nos facilitaron, está plenamente comprobada la falsedad de los rumores que han circulado referentes á haberse atentado contra la vida del general Primo de Rivera. Rumores que ya desmentian nuestros telegramas de ayer.

BOLETIN OFICIAL

El día 14, contiene: Exámenes en la escuela superior de maestros de esta capital. Edictos sobre subastas de fincas. Recaudacion de contribuciones en Beniel. Citaciones de los Juzgados de Cartagena y Chinchilla llamando á varios procesados y testigos.

«Blanco y Negro»

La infesta muerte de D. Antonio Cánovas proporciona ocasión á nuestro colega «Blanco y Negro» para dedicar á la memoria del insigne patrio las páginas más interesantes de su número de esta semana. Entre otros originales referentes á este asunto publica retratos de la víctima y de su ilustre esposa, fotografías de «La Huerta» y de la «Presidencia del Consejo», retratos antiguos de Cánovas, vista del balneario de Santa Ageda, etc., etc.

—Sin olvidar por este horrible suceso sus secciones ordinarias, «Blanco y Negro» publica una magnífica cubierta en color; una «Efemeride», de Unseta; un artículo de Blasco con dibujos de Mendez Bringa; la continuación de «Cosas de verano» con el artículo «La siesta», por Roure y Blanco Coris, y «La Asunción de Nuestra Señora» plana en colores por Chiorido.

En el número próximo publicará nuestro activo colega la información fotografica completa, desde el asesinato del Presidente hasta sus funerales oficiales.

De venta en el Kiosco de la Platería.

Tos Tos

Certifico que las píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann son muy eficaces para curar la tos.—Alfonso Pinnella, comerciante.—Firma legalizada.

Precio del frasco: pesetas 3.90. Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer. Plaza de San Bartolomé.

Horchatería de Marcos Amorós

Helados para hoy: mantecado, melocoton, avellana, café blanco y el rico turrón de Cadiz.

Horchatas de chufas, almendra y limon.—Se venden chufas remojadas y secas.—Se sirve á domicilio.

Café Arenal (antes Sevilla)

Helados para hoy, mantecado, café blanco, avellana y melocoton.

Horchatas de chufas y almendras y limon.

Desde la una en adelante se servirá café helado. Grandes remesa de cerveza Mahou y Cruz Blanca. Teléfono núm. 99. Se sirve á domicilio.

Cervecería Seguí

Helados para hoy: por la mañana, mantecado, melocoton, horchata, limon y la rica agua de cebada.

Por la tarde, mantecado, melocoton, crema de café, café blanco, leche merengada, horchata; limon, y agua de cebada.

Se sirve helada la acreditada cerveza marca «Damm» á presion de ácido carbónico líquido.

—MA DE CRIA.—Hay una de 26

años de edad y leche de seis meses que desea criar en casa de los padres. Darán razon en San Juan, calle de Andujar, 21, preguntando por Carmen Brocal Lopez. 3—1

SE ALQUILA.

—Una casa en el mejor sitio de Murcia para establecimiento; si no conviniera toda la casa, se alquila el bajo y los pisos por separado. Informarán, Puxmarina, 2, esquina á la Frereria, establecimiento de calzado. 6—1

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 14 DE AGOSTO

TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 26 grados y 6 décimas.

A las 3 de la tarde: 31 grados y 6 décimas.

Temperatura mínima, 20 grados y 1 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 18 grados y 6 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 33 grados y 3 décimas; idem al sol, 39 grados y 2 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de NE.

Por la tarde á las 3, brisa de E. Cielo por la mañana, nuboso.

Por la tarde, nuboso.

Presion: á las ocho de la mañana 765.7 mm.

Por la tarde á las 3, 763.7 mm.

Evaporacion, 8.3 mm.

GRAN SERVICIO DE CARRUAJES desde la Estacion de Pacheco

A LOS ALCAZARES

HASTA EL DIA 30 DE AGOSTO PRÓXIMO VENIDERO

Se pondrán al servicio de los señores viajeros dos buenas tartanas con seis buenas caballerías, en los trenes mixtos y correos; el viajero que venga solo no tiene derecho á exigir la salida hasta las 3 de la tarde que es la salida general, y al querer marcharse enseguida, le cuesta la tartana 3 pesetas, en siendo dos á 6 reales y de tres en adelante á peseta; la familia de seis asientos para abajo, que quiera un carruaje le cuesta 4 pesetas.

Salida de carruajes de Pacheco á las 9 por la mañana y á las 3 por la tarde; salida de los Alcazares por la mañana á las 5, para coger los trenes mixtos, y por la tarde á las 6 para coger el corto de Cartagena.

Precio de carruaje desde Pacheco una peseta ida y vuelta y 3 reales de ida ó vuelta solamente.

NO EQUIVOCARSE, SEÑORES, ESTACION DE PACHECO, PREGUNTANDO POR JUAN CASTEJON. 8—7

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A las 9.45

El gobierno de Londres ha retirado la autorizacion que habia concedido para la celebracion de un meeting anarquista en el Square Trafalgar.

Los ministros han visitado á la viuda de Cánovas.

El Consejo se ha aplazado para el martes.

A las 9.46

En Cadiz se ha hecho un recibimiento entusiasta á los botijistas de Madrid. Se han disparado cohetes, se han dado vivas y ha habido música.

En Paris han sido solemnísimos los funerales celebrados por Cánovas que han costado los españoles.

A las 9.47

La prensa de Nueva York asegura que ha dimitado el general Weyler.

Ha fallecido Angel Mu-ro.

El hijo de Calixto Garcia ha sido detenido en Cette,

se ignora con qué motivo.

A las 9.48

Se ha votado felizmente en el Ferrol el torpedero «D. Alvaro de Bazan».

Un gentío inmenso, que ha prorrumpido en vivas y exclamaciones patrióticas ha asistido al acto.

Mañana llega Polavieja á San Sebastian y conferenciará con la Regente.

A las 9.49

En Nueva York la policia vigila los puertos de llegada de los anarquistas españoles Tarrida, Marund y Llanas.

El cónsul Lee telegrafia que el súbdito Hidalgo fué deportado á la isla de los Pinos.

A las 10.15

«La Correspondencia de España» publica las declaraciones hechas por Romero Robledo.

Segun este, el partido conservador debe continuar en el poder. Dice que unidos los conservadores aminorarían la desgracia que sobre ellos y sobre la nacion pesa.

Confia en que los ministros acatarán la politica de Cánovas.

Segun Romero, Silvela no puede considerarse ya como disidente, sino como fundador de un nuevo partido.

Hay que reconocerle inteligencia, dice; pero reconciliarse con él, ante el cadáver de Cánovas, sería una profanacion de su memoria y una injuria de su recuerdo; por lo tanto es imposible que se le preste oido.

Estas declaraciones no tienen importancia ninguna; fuera de su intransigencia con Silvela no pueden ser más vulgares.

A la 1.40

En Nueva York continúan adoptándose medidas para la expulsion de los anarquistas españoles.

El general Azcárraga ha telegrafiado á Weyler ratificándole en nombre del gobierno la confianza que en él tiene para que siga al frente del ejército en Cuba.

A la 1.41

La prensa francesa consideraría indecoroso que se verificase en España un cambio de politica aprovechando la muerte de Cánovas.

La mayor parte de los periódicos de Paris elogian al general Azcárraga quien es el único llamado á resolver las dificultades porque pasa España.

A la 1.42

En Valencia y Badajoz se han celebrado ya solemnísimos funerales por don Antonio Cánovas.

Canalejas cumplimentó á la Regente.

Se ha verificado en Toledo el entierro del eminente Cardenal Arzobispo Sr. Monescillo, siendo el acto fúnebre una solemnidad y una manifestacion de duelo por el Primado de España que tantas simpatias tenia en su diócesis y en toda la nacion por su ciencia y virtudes.

Agencia Europea.

Sección Amona

CANTARES

En medio de mi desgracia
lenitivo es de mis males
pensar que aun hay en el mundo
quien sufre penas más grandes.

Al ausentarme de Murcia,
tierra por mi tan querida,
dejé en ella mi ilusión
y todas mis alegrías.

Si no tuviera esperanza
de que cese mi tormento
fuera imposible vivir
con tanta pena que siento.

Deja ya de atormentarme
y de darme ya más penas
que son muchas las que tengo
y ya no puedo con ellas.

P. C.

A la simpática joven Asunción Muela Blesa

Bello es el sol al que con tierno acento
saludan aves mil por la mañana,
bella es la flor mecida por el viento
de aroma embriagador frasca y lozana,

Bella es la primavera de la vida
y los sueños que crea de oro y rosa,
bella es del año la estación florida,
bella es la pintada mariposa,

bello es el arte, bella la armonía,
bella del corazón la dulce calma;
pero es mucho más bella todavía
la virginal pureza de tu alma.

Dios permita, bien querido,
que con salud y alegría,
pases este feliz día
para ti tan distinguido;

y que gozando en la vida
los recuerdos de tu santo
oigas de mi pobre lira
el humildísimo canto

Antonio Serrano T.

A MI AMIGA DOLORES MARTINEZ

Tu ves las estrellas
que en el firmamento
el Omnipotente
piadoso fijó,
pues del mismo modo
está mi pensamiento
de noche y de día
fijado en tu amor

Tú ves á la nave
cual cruza ligera
y el curso que deja
consigó detrás,
lo mismo la pena
mi pecho lacera
y eterna es la huella
que deja al pasar.

Tú ves á la madre
que llora afligida
la muerte del hijo
que amante crió
pues del mismo modo
mi alma dolorida
hoy llora la ausencia
de tu grato amor.

Tú ves al jilguero
que con voz suave
cantando su pena
consigue alejar,
lo mismo bien mio
me pasa que al ave
mas mi pena nunca
se puede calmar.

Antonio Miranda.

Habana 9 Julio 97.

CHARADAS

Soluciones á las anteriores: A la
1.ª *Acomodador; 2. Partidos.*
A mi querido amigo Pascual Moya
Es consonante «primera»
y la «dos» es otra igual
y «todo» querido Moya
en estudiantes verás.

Bocío.

A mi amiga Carmen B. R.
En mi «primera» y «segunda»
á gusto te bañarás;
la «tercera» es una sílaba
que al reír repetirás,
y el «todo» de la charada
en tu casa encontrarás.

Pilar Espinosa.

La «dos-tercera» es muy buena
y es esencial alimento;
«dos» y «quinta» es vegetal
que en el cocido está bueno;
en la «dos-primera» todos
los ojos puestos tenemos
y el «todo» es todo lo que
tiene traza de borrego.

Florentina.

Para las Señoras

BUENOS DIAS

¿Han usado Vds. Maypole Soap?

Para teñir en casa en 8 minutos.—Fabricación inglesa.
Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente
aunque se lave.

Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes,
etc., etc. ¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

No mancha las manos

Precios Una pastilla color negro ó cardenal. 1 pta.
Una pastilla demás colores. 0'75

Representante en España, W. BARRINGER, Especerías, 3,
Málaga.

De venta en la Droguería de los Sres. Ferrer Hermanos. Plaza
San Julian, 1, 2 y 3.—Murcia.—Se necesitan agentes.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1.

(Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. » 44.028.654

Total 56.028.654

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura
contra los riesgos de incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones
acredita la confianza que inspira al público,
habiendo pagado por siniestros desde el año
1864 de su fundación, la suma de pesetas
64.650.087'42

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San
Juan, 34.

Seguros sobre la VIDA

En este ramo de seguros contrata toda
clase de combinaciones, y especialmente las
Dotales, Rentas de educación, Rentas vi-
talicias y Capitales diferidos á primas más
reducidas que cualquiera otra compañía.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SANANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA



MAQUINAS

PARA COSER

WERTHEIM
DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro De las mejores fábricas del país y ex-
tranjeras.

Camas de Madera De haya en negro, y en su color
desde 30 pesetas en adelante.

Colchones de Muelle De todos los sistemas y á la me-
dida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES ROBAJAS AL CONTADO

Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ,
Val de San Antolin, 32 y 34. 15-8



AUMENTA
TÓNICO
ORIENTAL
DA BRILLO SUAVIZA
Cura la Caspa, Impide
la caída del
CABELLO
PERFUMA

DELICADO
AGUA FLORIDA
RICA PURA Y SIN RIVAL
Para el Tocar el Pañuelo y el Baño.
MURRAY & LANMAN
DURADERO
REFRESCANTE Y



Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Com-
pañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana, situado de la Droguería de Ferrer hermanos
Plaza Nueva, Murcia.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de
Oadiz y el 20 de Santader.

Línea de las Antillas, New-York y Vera-
cruz.—Combinación á puertos americanos
del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo
y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico,
Costa Oriental de Africa, India China, Oc-
chinohina, Japon y Australia.

Tres viajes anuales saliendo de Barce-
lona cada 4 viernes, á partir del 6 de Ene-
ro de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á
partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anua-
les para Montevideo, y Buenos Aires, con
escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo
de Oadiz y efectuando antes las escalas de
Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regula-
res para Fernando Póo, con escalas en las
Palmas, puertos de la Costa Occidental de
Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de
Marruecos.—Un viaje mensual de Barce-
lona á Mogador, con escalas en Melilla, Má-
laga, Ceuta, Oadiz, Tanger, Laracho, Babat,
Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin
del Piélagos», sale de Oadiz para Tanger,
Algeciras y Gibraltar, los lunes, miercoles
y viernes; retornando á Oadiz, los martes,
jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un
viaje mensual saliendo de Santander el 5 y
de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico,
con prolongación á la Habana y admitiendo
carga y pasaje con trasbordo en este último
puerto, para los litorales de Puerto Rico
Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes
de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada
mes.

Todos estos vapores admiten carga con
las condiciones más favorables y pasaje-
ros, á quienes la Compañía dá alojamiento
muy cómodo y trato muy esmerado,
como ha acreditado en su dilatado servicio.
Rebajas á familias. Precios convencionales
por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes
de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á
precios especiales para emigrantes de clase
jornalera ó artesana, con facultad de re-
gresar gratis si dentro de un año no en-
contran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercan-
cias en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía
previene á los señores comerciantes, agri-
cultores é industriales, que recibirá y enca-
minará á los destinos que los mismos de-
signen, las muestras y notas de precios que
con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide
pasajes para todos los puertos del mundo.
servidos por líneas regulares.

Paramás informes en
Barcelona.—La Compañía Trasatlánti-
ca y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio.

Oadiz.—Delegación de la «Compañía Tra-
satlántica»

Coruña.—D. E. de Guarda.
Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.
Valencia.—Sres. Dart y C.ª
Málaga.—D. Luis Duarte.
Madrid.—Agencia de la Compañía Tra-
satlántica, Puerta del Sol, 18.
Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.
Santander.—Sres. Angel B. Perez y Com-
pañía.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y
eficaz para destruir la caspa,
evitar la caída del pelo, embe-
llecir la cabellera, suavizándola
y conservándola siempre su
color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo
de rápidos efectos.

DE VENTA
en los principales Bazares, Dro-
guerías, Perfumerías y Far-
macias. 800-214

Riquezas mineralógicas

Entre las numerosas aguas presen-
tadas en la Exposición Universal, solo
las del Balneario de Orito, fueron
premiadas con medalla de oro, por la
fuerte mineralógica de estas, y que
son la admiración en las curaciones
del escrofulismo, herpetismo, des-
arreglos menstruales, leucorreas, ca-
tarros uterinos, infartos viscerales,
cloromanía, y toda afección cutánea
y de debilidad orgánica; también cu-
ró, de la diabetes, al fondista Iborra.
Cuando el reuma procede de debili-
dad orgánica ó humores de la sangre
su curación es positiva.

Hay hidrotterapia, fondas y casas
amuebladas hasta 30 de Septiembre.
En la estación de Gavrarrera, que
es la penúltima para Alicante, espe-
ra el carruaje del balneario. 20-18

Academia Roldán

estudio de las carreras
de Derecho y Filosofía y Letras

DIRECTORES
D. Francisco Toral y Martínez
y D. Juan Frías Calero,
abogados.

PROFESOR SECRETARIO
D. José Lopez Prudencio,
Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—La correspondencia diri-
jase al Sr. Toral, Reina, 45, princi-
pal, Madrid. 25-11

Innegable éxito de la Curación
de ANEMIA-CLOROSIS
y OPILACION
Cada píldora lleva impreso el nombre del inventor
En todas droguerías y farmacias
VENTA POR MAYOR
S. SEIGRELLI-PARIS

BALNEARIO DE SALINETAS DE NOVELDA

Situado en uno de los sitios más frescos y agradables de la provincia de Ali-
cante, á 400 metros de altura sobre el nivel del mar y á 3 kilómetros
de la estación de Novelda, en el ferrocarril del Mediterráneo.

AGUAS CLORURADO SÓDICAS SULFUROSAS

PREMIADAS
con medalla de plata en varias Exposiciones de Paris, Madrid y Valencia;
IMPORTANTES
por su fuerte mineralización clorurada y la excepcional cantidad
de principio sulfuroso que contienen.

CURAN MUY ESPECIALMENTE

las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz

segun acreditan la experiencia de muchos años, las estadísticas oficiales y el sinnúmero de
dictámenes de distinguidos médicos que en todo tiempo las han experimentado con excelen-
tes resultados.

TEMPORADA OFICIAL

DE 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

FONDA Y HOSPEDERIA

esmeradamente servidas á cargo y por cuenta del conocido industrial de Madrid D. Francis-
co Vilar.

CASITAS PARA FAMILIAS

independientes de la fonda, amuebladas y con los enseres necesarios.

COCHE

á todos los trenes descendentes de Madrid (y á cualquiera otro tren, avisando con anticipación
al administrador de los Baños) que recorre en 20 minutos el corto trayecto de la estación al
Balneario, por bien cuidada y hermosa carretera.

Para más detalles dirigirse al nuevo administrador D. ATILANO HERNANDEZ, Baños de Sa-
linetas de Novelda.

Pídase la Guía-Indicador del Establecimiento balneario de Salinetas de No-
velda, que se facilita gratuitamente en las principales farmacias de Madrid y provincias y en
la administración de los Baños. 30-80

CALENTURAS

Desaparecen en dos dias con las píldoras febrifugas de Martinez
Cortina, por rebeldes que sean: tonifican la sangre, devuelven el apé-
tito y fortalecen los órganos del cuerpo humano.

Exigir la firma del autor en el cierre de la caja.

Precio en toda España, 2 pesetas.

Unico punto de venta en Murcia, Farmacia de Martinez é hijo,
sucesores de Cortina. 15-5

PLATERIA, NUM. 53